



2月24日,在阿富汗首都喀布尔的东部,民众聚集抗议外国军事人员焚烧宗教书籍。

“焚经事件”点燃阿富汗 奥巴马道歉

“焚经事件”引发的混乱不仅表明了许多人的宗教热情的程度,而且也让人看到了阿富汗社会内更多的人对西方行为方式和价值观由衷地厌恶。在一个有着深厚伊斯兰传统的社会中,美军10年的介入,再加上因大规模的发展需要来到阿富汗的成千上万的外国平民,这都在当地人心中引发了深深的不安,担心外来者的行为习惯带来不良影响。

——《洛杉矶时报》

阿富汗连日来的骚乱让美军的撤退蒙上一层阴影。“焚经事件”后,持续近一周的暴力冲突已让双方出现“公开的敌意”。美国士兵和公民继续与阿富汗人展开密切合作的战略将承担极大风险。在一系列引发美阿彼此不满甚至对立的危机事件之后,现在的美国如果仍试图在阿富汗实现自己的“有限目标”,正如美军一名高级官员所言,已经“几乎没有再犯错误的空间了”。

——《纽约时报》

一方面外国军人“焚经”;另一方面阿富汗士兵杀害外国军人,这使得两方阵营的疏离达到了前所未有的高度。这是非常严峻的一周。过去的战略“已死”,美国人迫切地需要做出选择,对于阿富汗的未来,美国要么制定出可行的“过渡”战略,并积极支持和执行;要么老老实实地寻觅一个退出战略,尽量做到最小程度损害阿富汗人民和美国的国家利益。

——美国《时代》周刊

当地时间2月23日,美国驻阿富汗大使赖恩·克拉克向阿富汗总统卡尔扎伊转交了奥巴马的一封信。

奥巴马在信中说:“我希望就被报道的这起事件表达深切的遗憾,并向您和阿富汗人民表达我诚挚的歉意。”奥巴马还表示将采取措施,杜绝此类事件再次发生。他承诺将彻查此事,对有关人员进行惩处。

能迫使奥巴马致信道歉的“这起事件”,着实让阿富汗人愤怒了。

示威者高呼反美口号

媒体披露称,驻扎在阿富汗巴格拉姆空军基地的国际安全援助部队人员焚烧了大量包括古兰经在内的伊斯兰宗教书籍。

自2月21日起,阿富汗全国多个城市爆发了针对这一事件的抗议示威活动,数千名示威者焚烧轮胎、高呼反美口号,并封锁了连接喀布尔和贾拉拉巴德的公路。

2月22日,美国驻阿富汗使馆暂停了所有对外活动,并禁止所有雇员外出。

在奥巴马道歉之前,北约驻阿国际安全援助部队司令约翰·艾伦曾对此事表

示了道歉。

美国国防部长帕内塔在一份道歉声明中表示,这些行为(焚烧宗教书籍)不代表美国军方立场,美军尊重阿富汗人民的宗教行为。帕内塔表示将认真审视有关这一事件的调查结果,采取一切必要及妥善措施确保类似事件不会再次发生。

德军士兵撤离营地

一系列的道歉,难以熄灭阿富汗人的怒火。

2月24日,阿富汗西部赫拉特省发生示威者冲击美国领事馆事件,造成包括3名示威者和1名警察在内的4人死亡,10人受伤。截至当日,阿富汗境内各种抗议活动造成19人死亡,60多人受伤。

同日,大约300名示威者当天在阿富汗北部塔哈尔省省会塔卢坎一处军事基地外和平抗议。迫于压力,约50名德军士兵携带武器弹药,乘军车提前撤离,转移至70公里外的昆都士。他们将根据局势变化,以决定是否返回塔卢坎。

次日,北约驻阿富汗国际安全援助部队发布声明,宣布召回派驻阿富汗政府部门的所有北约人员。国

际安全援助部队最高指挥官约翰·艾伦表示:“考虑到显而易见的安全因素,我……已经采取紧急措施,从(阿富汗首都)喀布尔城内和附近召回所有在阿富汗政府部门工作的北约人员。”

截至2月26日,阿富汗近年来规模最大、时间最长的这次抗议活动已造成包括数名美国人在内的30多人死亡、180多人受伤。同日,卡尔扎伊再次呼吁因“焚经事件”而抗议的阿富汗民众保持冷静,以防止阿富汗塔利班等武装组织趁机发动暴力袭击,造成更大破坏。

北约士兵食物被投毒

阿富汗塔利班2月27日宣称,他们已向北约驻楠格哈尔省士兵食物中“投毒”,而投毒者是一名阿富汗厨师。北约发言人尼古拉斯·康纳宣称,实验室检测结果表明,供应士兵的水果和咖啡中检出“投毒痕迹”,“有没有人受到伤害或者死亡,正展开调查”。

此外,阿富汗安全部门加紧搜捕首都喀布尔内政部大楼枪击事件嫌疑人。情报显示,嫌疑人名为阿卜



2月27日,阿富汗一军用机场发生自杀式汽车炸弹爆炸,造成9人死亡。



2月22日,阿富汗贾拉拉巴德,安全部队到达示威者抗议“焚经事件”的现场。

“逃命源于恐怖分子装备差”

在阿富汗克兰格山谷的山坡上,有一块长达69米的椭圆形区域。这片光秃秃的区域里座落着三幢矮平房,屋前一面阿富汗国旗在夹杂着沙尘的烈风中飘扬。

这里就是阿富汗韦莫托军事基地,位于阿富汗最为危险的区域之一。在这个被美国五角大楼称为“孕育着阿富汗未来”的基地里,两名美国士兵奉命在此为30多名阿富汗士兵提供武器、培训及物品供给。

“我们在这里过着常人难以想象的军旅生活,充满了困难、艰苦和危险。”美军下士肖恩·康罗伊介绍说。

康罗伊来自纽约州的卡梅尔市,2009年他被派往阿富汗战场时只有25岁。在韦莫托军事基地,他和比自己小4岁的一等兵布莱登·莫里每天早上4点就要起床,然后组织阿富汗士兵前往山谷深处巡逻,打击“基地”组织恐怖分子。

到了晚上,康罗伊和莫里通常都会与附近的军事基地举行“无线电会议”,交换情报或商讨新的作战计划。夜深之后,他们就一头钻进冰冷的石头平房里休息。“屋里的空气中弥漫着馊味和汗臭,军事基地内水源匮乏,房间里到处都是肮脏的衣服和鞋袜,连上厕所也只能在锈迹斑斑的铁皮桶上解决。”康罗伊回忆称。

据其介绍,进驻阿富汗的5个月里,他和莫里曾遭遇70多次袭击。有时他们走在路上,会莫名遇到从远处某个沙丘里射来的子弹,有时会直接遇到对方用机枪扫射或密集的伏

“比起炸弹,我更怕男战友”

2012年1月,在美国犹他州电影节上,导演迪克拍摄的纪录片《隐形的战争》甫一公映就引起轩然大波,该片记录了部分美国士兵在海外遭遇性侵犯的惨痛经历。事实上,早在2010年3月,美国《时代》周刊就以题为《女兵遭强奸:不许问,不许说》的文章揭开了这一丑闻。

“比起每天面临的敌人和炸弹,我更害怕那些每天跟我一起吃饭、执勤的男战友。”现已退役的空军女兵艾丽西亚说。她曾

在“9·11恐怖袭击”中逃过一劫,并随后先后参加了阿富汗和伊拉克战争。

艾丽西亚至今依然记得,在一次执勤任务结束后的夜晚,一名男战友靠近她悄悄地说:“如果我现在强奸你,没有人会帮助你,你信吗?”艾丽西亚立刻机警地恐吓对方称自己身上带着刀,她将正当防卫。

令其后怕的是,她其实当时身上没有携带任何武器,所幸男战友信以为真没有侵犯她。此后,艾丽西亚身上永远都会带着一把匕

首防身,即使睡觉也不离身。“我常常主动进行训练,让自己能更快拔出匕首刺向别人,但讽刺的是,这并不是为了刺杀恐怖分子,而是比恐怖分子更加恐怖的战友。”艾丽西亚无奈地说。

此外,为防女兵遭遇性侵犯,一些部队还不得不制定各种应对措施。一些部队更换了更加牢固的宿舍门锁,在军营里还使用更加明亮的照明设备。有的部队还禁止士兵单独外出,成立性安全互助小组。更有甚者,一些美军

“抑制不住思念孩子们”

“当你选择参军,你应该清楚地知道自己将作出牺牲,但你愿意为此牺牲掉自己孩子的监护权吗?”媒体报道称,美国共有22万名女性曾在阿富汗和伊拉克服役。

就在几个月之后,丈夫告诉她,他们俩结束了。我原本准备竭尽所能挽回婚姻,但一切都完了。上了战场我就放弃了家庭,我就像有人在脸上狠狠划了一刀。”帕里西描述了当时的心情。

帕里西开始向国民警卫队协会和立法顾问寻求帮助,他们帮助她起草了一份决议草案,通过一名州议员提交给了州议会。

最终,一项保护军中父母监护权的法律获得了通过。

■ 观察

谁将决定阿局势走向

撤军是“大势”,也是美国的既定计划。那么,谁将决定阿富汗局势的走向?中国社会科学院美国研究所研究员陶文钊认为,美国不可能消灭阿富汗塔利班,相反希望阿富汗塔利班能加入到民主和解进程当中。不过,由于美国与阿富汗塔利班目前只是处于接触阶段,是否能取得一定成果还有待时间的验证。

新京报:在美国将军事资源和外交重心转向亚太地区的大背景之下,美国在阿富汗的战略又将如何变动?

陶文钊:美国在阿富汗进行的战略调整并非在“重返亚太”的背景下进行,而是美国首先改变在阿富汗的战略,随后才宣布将战略重心转移至亚太地区。按照奥巴马的说法,美国已从伊拉克撤军,并正在从阿富汗撤军,因此美国可以调整重心,将军事资源和外交重心放在亚太地区。从去年开始,美军已开始陆续从阿富汗撤回,并将于2014年完成撤军任务,将当地的安全任务完全交付给阿富汗安全部队,这就是美国目前在阿富汗的主要战略。

新京报:有报道称,美国已与阿富汗塔利班的谈判,这有着怎样的内幕?双方谈判产生了怎样的结果?

陶文钊:美国决定与阿富汗塔利班进行谈判并非最近的事。事实上,自奥巴马上台以来,他和国务卿希拉里都曾公开宣称,要将“为信仰而战的塔利班组织成员”与因为贫困而进行战斗的塔利班组织区别开来。在与阿富汗塔利班谈判的问题上,美国一直都在进行试探与尝试。因为实际上美国不可能消灭阿富汗塔利班,塔利班有40%的成员是普通人,这些人中既有纯粹的武装人员,又有阿富汗本土土生土长的老百姓。

就目前局势而言,不能简单理解为美国与阿富汗塔利班进行谈判,而只是一种非常初步的接触。美国现在希望阿富汗塔利班能加入到民主和解进程当中,与阿富汗总统卡尔扎伊联合起来,以此保证阿富汗塔利班向安全的发展方向。

由于美国与阿富汗塔利班目前只是处于接触阶段,是否能取得一定的成果还有待时间验证。

新京报:倘若美国彻底从阿富汗撤军,那么最终影响阿富汗局势的将会是哪些势力?

陶文钊:一方面必然是阿富汗自身,卡尔扎伊必须处理好与阿富汗塔利班的关系;另一方面,有一些分析人士认为巴基斯坦、印度、伊朗等阿富汗周边国家都可能对阿富汗局势造成影响。

帕里西开始着手进行